

大埔區議會文件 78/2004 號
供大埔區議會 2004 年 11 月 2 日的會議用

地區管理委員會報告
呈交大埔區議會審閱

第 I 項

標 題 : 大埔區小販違例擺賣黑點

執行部門/辦事處 : 食物環境衛生署、房屋署

背 景 : 為清理區內的小販違例擺賣黑點，食物環境衛生署(下稱“食環署”)特別指派屬下的小販管理主任負責阻止違例擺賣活動，並定期展開清理行動。

現 況 : (a) 食環署在 2004 年 9 月，共採取了 12 次拘捕行動及 189 次沒收貨物行動。2004 年 8 月份的同類個案，分別為 14 宗及 176 宗。
(b) 房屋署人員在 9 月份共出動 83 次，將違例擺賣小販驅逐出屋邨範圍。行動集中於富善邨(44 次)、廣福邨(8 次)及大元邨(21 次)等小販聚集黑點。

第 II 項

標題 : 加強大埔區的環境衛生及清潔工作

執行部門/辦事處 : 各政府部門

背景 : 自從去年 3 月份爆發非典型肺炎以來，市民對個人及家居衛生的關注程度和對改善社區衛生的期望均相應提高。有見及此，政府特別設立全城清潔策劃小組(下稱“策劃小組”)，並由政務司司長親自領導，制訂一套全民參與和持久推行的全港清潔運動方案，在全港十八區推行。

現況 :

- (a) 大埔地區管理委員會轄下成立了一個跨部門工作小組，負責跟進策劃小組所制訂有關改善大埔區環境衛生的措施，以及監察各政府部門在改善環境衛生方面的工作進展。大埔民政事務專員亦參與協調跨部門工作小組的工作。該小組的工作重點之一，是就區內一些衛生黑點協同有關部門進行清理工作。第一期及第二期的 9 處黑點，均已於期內清理完畢。第三期新的衛生黑點，將繼續作重點處理。
- (b) 綜合電話查詢中心和各負責部門已加強服務，在各區設立了“迅速回應系統”機制。民政事務專員負責監督該機制的運作，以期盡速回應市民就環境衛生黑點或其他不合衛生的情況所作的舉報。截至 2004 年 10 月 19 日為止，迅速回應系統共轉介了 595 宗本區有關環境衛生的個案，其中大部分獲得迅速處理，其餘的亦在跟進當中。

- (c) 為了貫徹全城清潔策劃小組在《改善香港環境衛生措施》報告中的建議，並讓全港市民明白參與及維持社區清潔的重要性，民政事務總署聯同 18 區民政事務處，制定了一套“社區清潔指數”計劃。該計劃透過志願人士定期巡查各區各項公共設施，如街道、行人道、後巷、街市、泳灘和公廁等，就各處的清潔衛生程度進行評審。所給予的分數會用以計算各區的“社區清潔指數”。就大埔區而言，評審團已於本年 8 月 3 日至 7 日作出第二次巡查本區 17 處地點，本區的整體“社區清潔指數”平均為 3.55 分（以 4 分為滿分），較上季度的指數（3.18 分）為高，表示本區社區環境進一步得到改善，情況令人滿意。下一次評定“社區清潔指數”的巡查工作將於 11 月進行。
- (d) 在預防蚊患方面，經過區內政府部門及社會人士共同努力後，過去三個月大埔區的蚊患已漸次出現舒緩情況。本年 7 月至 9 月，大埔北區錄得的誘蚊產卵器指數分別為 36%、30.8% 及 29.4%，而 10 月份本區錄得的臨時誘蚊產卵器指數為 5.7%，比對前數月有明顯的減少迹象，證明防蚊工作不能稍有鬆懈。大埔民政事務處現已要求有關政府部門加緊推行滅蚊措施，保障市民健康。

第 III 項

標題 : 2004至2005年度大埔區巴士路線發展計劃及巴士服務

執行部門/辦事處 : 運輸署

背景 : 運輸署及九龍巴士有限公司(下稱“九巴”)每年均擬備巴士路線發展計劃草案，內容包括更改現有服務及提供新服務的建議，並會就草案徵詢區議會的意見。

現況 : (a) 大埔區議會交通及運輸委員會於本年 7 月 15 日的會議上，討論運輸署提交的有關試辦來往大埔及天水圍巴士線的諮詢文件。署方建議於早上 6 時 40 分及早上 7 時正，從天水圍開出兩班巴士前往大埔。至於由大埔開往天水圍的班次則設於早上 6 時 45 分。然而，委員會並未能就路線的服務詳情與署方達成共識。因此，署方需再次修訂上述路線。“跟進大埔區公共巴士服務工作小組”已於 8 月上旬召開會議，通過上述試辦服務的行車路線，並與署方達成共識，由本年 8 月 31 起，開辦九巴 265S 號線，接載市民往返天水圍市中心及大埔工業邨。
 (b) 該線巴士正式試行運作後，運輸署表示，由天水圍開出的班次的乘客量約為 30 至 50 人次，由大埔開出的班次則只有 10 多人次。大埔區議會交通及運輸委員會亦於本年 9 月 16 日的會議上，討論上述事項。委員會希望九巴增加班次行走該線，以吸引更多乘客。此外，委員會亦請九巴加強宣傳 265S 號線。

第 IV 項

標 題 : 大埔區小學實施全日制及處理學額過剩事宜

執行部門/辦事處 教育統籌局(下稱“教統局”)

背 景 : 大埔區議會非常關注大埔區實施小學全日制的進展。本區村校由於收生不足而需要漸次關閉，區議會要求局方確保面臨關閉的村校所處的學校網已具備足夠的學額供應，以免妨礙學生轉校及發展。

現 況 : (a) 教統局表示現時大埔區內共有 22 所小學實施全日制教學，另有 3 所小學將於 2004 至 2005 學年轉行全日制。局方將會與尚未實施全日制的小學商討轉制事宜。按大埔區未來數年適齡學童的人口計算，區內小學具備足夠課室以實施全日制授課。

(b) 由於大埔區適齡學童人數大降，大埔區小學已出現收生不足的情況，引致課室空置，教師也因“縮班”而面臨失業的情況。社會服務委員會屬下的“教育及青少年計劃工作小組”提出以下意見和建議：

- (i) 在大埔區推行小班教學試驗計劃；
- (ii) 關注大埔區學校空置問題，並建議教統局容許利用學校校舍作為社區活動場地；以及
- (iii) 容許因收生不足而結束學校的辦學團體，利用校舍作為社區教育及支援社區發展等用途，校舍在將來學生人數回升時，可重新用作學校校舍。

(c) 教統局表示：

- (i) 該局現正於全港各區推行類似小班教學模式的試驗計劃。在該計劃未有成果前，是不適宜在大埔區學校廣泛實施小班教學模式的。
- (ii) 對於辦學團體共用一座校舍的建議，教統局歡迎辦學理念相近的團體自行商談解決，教統局亦樂於促成，以善用資源。
- (iii) 有關 b(iii)項將空置校舍用作社區教育及支援社區發展等用途的建議，教統局將先行收集辦學團體和有關公眾人士的意見，然後再詳細研究有關方案的可行性及具體落實計劃。

第 V 項

標題 : 興建大埔新文娛中心及改善現有設施

執行部門/辦事處 : 康樂及文化事務署

背景 : 一直以來，大埔文娛中心須與毗鄰的大埔官立中學共同使用中心的設施。臨時區域市政局解散後，康樂及文化事務署(下稱“康文署”)建議立法會優先進行兩個前市政局的 16 項工程項目，但大埔新文娛中心的工程並未獲得納入優先處理項目的名單內。為此，大埔區議會及屬下的文娛康體委員會強烈要求政府從速提升大埔新文娛中心的工程類別，並將該項工務工程納入優先處理的工程項目名單內。

現況 : (a) 康文署表示，就改善現有大埔文娛中心設施的建議，該署已向建築署提交有關的小型工程計劃項目申請，以加建一個可容納 200 人的多用途活動室。現正等候建築署按優先次序進行批核。

(b) 此外，就“由私營機構斥資興建及管理”模式發展大埔新文娛中心一事，康文署與民政事務局合作擬備的有關計劃草擬本，已於 2004 年 3 月提交大埔區議會，以徵詢區議會的意見。署方現正草擬計劃的意向邀請書，以便向私營機構徵求具體構思及建議。目前，署方已草擬意向邀請書初稿，並已交予有關的政策局及政府部門審閱。一俟初稿修訂妥當，便會發出該份文件，以邀請有意者提出其構思及建議。署方將詳細研究私營機構所提交的建議及構思，並考慮採納區議員在區議會會議上所提出的意見，以擬備發展大綱，供大埔區議會討論。

第 VI 項

標 題 : 大埔區辦理小型屋宇及舊屋重建的進度報告

執行部門/辦事處: 大埔地政處

背 景 : 為了解大埔區辦理小型屋宇及舊屋重建的一般情況，大埔區議會於 2002 年 7 月 2 日的會議上，要求有關部門提供定期的工作進度報告。

現 況 : I. 小型屋宇

(a) 現正辦理右列日期前遞交的申請：(i) 1999 年 4 月 30 日前的非簡單個案
 (ii) 2001 年 12 月 31 日前的簡單個案

(b) 現正辦理的申請個案數目：1,771 宗 (i) 1,168 宗非簡單個案
 (ii) 603 宗簡單個案

(c) 尚未辦理的申請個案為 205 宗。按年份分布如下：

年份	1/02 – 3/02	4/02 – 3/03	4/03 – 3/04	4/04 – 8/04
數目	5	100	60	40

(d) 過去 2 年完成簽契的申請個案數目：	2002 年 4 月至 2003 年 3 月	210
	2003 年 4 月至 2004 年 3 月	257

(e) 過去 2 年不獲批准的個案：	2002 年 4 月至 2003 年 3 月	363
	2003 年 4 月至 2004 年 3 月	228

(f) 2004 年 4 月至今為止辦理完畢的申請個案數目：	2004 年 4 月至今
	完成簽契的個案
	不獲批准的個案

(g) 直至今年 10 月 15 日止獲批准，但尚待申請人簽契或回覆的個案：603 宗

II. 舊屋重建

(a) 直至 2004 年 10 月 15 日為止，收到而尚未獲辦理的申請個案總數為 137 宗。按年份分布如下：

年份	10/2000– 3/2001	4/2001– 3/2002	4/2002– 3/2003	4/2003– 3/2004	4/2004– 15/8/04
數目	21	31	23	29	33

(b) 現正辦理下列日期前遞交的申請：

- (i) 2000 年 10 月 1 日前的非簡單個案
- (ii) 2004 年 2 月 1 日前的簡單個案

(c) 過去 2 年批准重建的申請個案數目：

2002 年 4 月至 2003 年 3 月	41
2003 年 4 月至 2004 年 3 月	38

(d) 2004 年 4 月至今為止辦理的申請個案數目：

	2004 年 4 月至今
批准重建的個案	18
不獲批准的個案	11
正在審批的個案	178*
等待審批的個案	137

(e) *直至今年 10 月 15 日為止等待申請人回覆的個案：105 宗

第 VII 項

標題 : 關注大埔綜合大樓後期工程進展

執行部門/辦事處 : 大埔綜合大樓管理委員會、建築署、政府產業署

背景 : 自大埔綜合大樓於本年初落成後，周遭的環境衛生及大樓設施均未如理想，主席及委員都關注改善綜合大樓的設施及管理工作的問題。

- 現況 :
- (1) 區議會秘書已向大埔綜合大樓管理委員會反映綜合大樓尚未完成的後期工程項目，包括要求建築署及政府產業署提供完善的大樓設施、改善各項設施的功能，以及改善公眾地方（例如停車場、升降機等）的管理。
 - (2) 大埔綜合大樓管理委員會主席尹浩球先生報告：大埔綜合大樓管理委員會主席一職的任期為兩年，由食環署及康文署人員輪流擔任。鑑於大埔綜合大樓部分設施未如理想，食環署特意邀約建築署及承建商於本年6月1日，巡視大埔綜合大樓各樓層的狀況，並要求他們早日改善大樓的設施功能。
 - (3) 就區議員查詢綜合大樓內將容納哪些服務機構以及有關設施的啓用日期，食環署回應表示：大埔墟街市及熟食中心已於本年9月初啓用。康文署則報告：由於建築署的承建商未能如期裝置大埔墟圖書館內部分主要設施，圖書館開放日期已順延至本年年底。另一方面，大埔墟體育館場地已於本年9月底開放使用。
 - (4) 環境、房屋及工程委員會於2004年9月17日召開的會議上，就大埔綜合大樓自啓用以來的運作向有關部門反映意見。委員先後就大樓街市及熟食中心的通風系統、座位設計、排水系統等發表意見，並要求有關當局作出改善。委員並對大樓的公眾設施，如洗手間、扶手電梯等提出改善意見。委員所關注的各項街市運作問題將交予食環署的街市管理委員會跟進。